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A magyar ipar. 
Tagadhatlan, hogy Magyarország 

iipari élete az utóbbi időkben szintén 
mutat fel jelenségeket, a melyek azt 

bizonyitják, hogy iparunk, főleg a kéz- 

mű és kisipar egyre fejlődik, s da- 

czára az osztrák ipar erős versenyé- 
nek - bizonyos emelkedési fokot már 

iis elért. 
Ez a fejlődés azonban korántsem 

általános, a kisipar, támogatás hiánya 
miatt, még, mind nem foglalta el azt 

a helyet, a mi méltán megilletné. 

Helyeslendő a nagy ipar gyámo- 

litása, de ez ne történjék a kis ipar 

rovására. Nálunk nagy gyárak alapi- 

tása előnyben részesül, kisiparosok ez- 

reinek érdekeivel szemben, holott oly 

iipari viszonyok között, a milyenek közt 

mi vagyunk, a kisipar hatalnas köz- 

gazdasági tényező, melynek fenmara- 
dása igen fontos közgazdasági érdek. 

És mégis e téren vajmi édes kevés 
történt! ... 

Most azonban, ha a hivatalos ki- 

jelentéseknek hinni lehet, a kisipar tá- 
mogatása is felvétetik a kormány pro- 

grammba, legalább ilyesmi félének 
ádott kifejezést kereskedelemügyi mi- 
niszterünk közelebbről két vidéki vá- 

rosban. Több, mint valószinüű e kije- 

lentéseknek kortes ize is van, de azt 

már reméljük, hogy a ház elé terjesz- 

tett költségvetési jelentésben, nem de- 
koráczióként szerepel a - kisipar fej 

lesztésének - hangoztatása. 
Elég csökönösségre mutat, hogy 

oly hosszua időn át hagytuk figyelmen 

kivül a kisipart, - de hát régi do- 

log, hogy a magyar kormányok csak 
ott tevékenyek, a hol Bécsnek is ked- 

vességet tehetnek, avagy a hol a nem- 
zeti szellemet kell kiőlni. 

Épp ezért most sem annyira a 

miniszteri kijelentésben bizunk, mint a 

közáramlatban, mely a kisipar érdeké- 

ben foglal állást s gyakorol nyomást 
a kormányra s mely áramlat előtt 

meghajolt a pénzügyi bizottság is, ösz- 

tönözve jelentésében tevékenységre a 

kormányt. 
Akisipar érdekében legfőbb teendő: 

a hitelügy rendezése és a szövet- 

kezés!.... 
Az első, hogy a kisiparos is tud- 

jon mozogni, ne legyen tétlenségre kár- 

hoztatva forgó tőke hiány miatt, és 

hogy általában tevékenységet fejthes- 

sen ki, - a második, ipar termékei- 

nek jobb eladása, érdekeik megóvása 

iparunk. 

és fejlesztése. E két intézkedéssel szép 
fejlődésnek indulhat a kis ipar. 

A fejlődés másik iránya, a kis 

ipar termékeinek felkarolása a közön- 

ség részéről. Milliókat ad ki az ország, 
idegen kis ipari termékekre évente, 
adjuk annak csak egy negyedét hazai 
iparosaink produktumaira, s a magyar 
kis ipar szép fellendülésnek fog indul- 
ni. Örvendetes jelenség, hogy a fordu- 
lat e tekintetben beállott, észrevettük 
már, miszerint hazai kis iparunk ter- 

sokat áldozunk külföld, illetve Ausztria 

kis iparának, a hirlapi figyelmeztetés 
elfér olykor-olykor. 

Az éremnek azonban ez csak 

egyik oldala!... Ideje, - hogy a kö- 

zönség pártolása nagyobb mérvben 

megnyeressék - miszerint, a kis ipar 
valódi iparmüvészet irányába fejlesz- 

tessék; itt a tudós, technikai képzett- 

ség és nemes izlés az, melyek a ter- 
melés főlényét biztositják, a melyekkel 
szemben a gépek minden előnye hatás- 
talan marad. 

Az ipari szakiskolák feladata ipar 
müűvészeti irányba terelni a hazai kis- 
ipari termelést, azért fokoznunk kell 

ezt a szakoktatást és lehetővé tenni, 

hogy mennél nagyobb számu ifjuság 
részesülhessen abban. 

Ha a müvészethez közeledik ipa- 
runk, akkor a kisipar is a megélhetés 

egyik kutforrása lesz, s a selejtes osz- 
trák kisipar termékek lassan-lassan le- 

szorulnak piaczainkról. A hazai közön- 
ség jó szemmel nézi kisiparosaink te- 

vékenységét, s bizonynyal ölelő karjai 

közé veszi, ha a müűvészethez közeledik 

De mint emlitők, a kormány tá- 

mogatása itt nélkülözhetlen, amit ideje 

végre megnyernie a társadalome mun- 

kás osztályának. Ha a parlamenti épü- 

letre tudunk 20 milliót áldozni a külső 

fény emeléséért, - hozzunk anyagi 
áldozatokat a kisipar érdekében is, a 
mihez hozzájárulva egyébb törvényho- 
zói intézkedések és a szakiskolák ma- 
gasabb nivóra való emelése, akkor kis 

iparunk megint oly virágzó lesz, mint 

volt a 16-ik században s csak később 

hanyatlott megint le, 

Politikai hirek. 
Mikor lesz a választás? Budupes- 

ti tudósitónk közlése szerint az uj kép- 
viselőválasztások nem lesznek ugyan 

-
-
-
 

nyáron, a mint azt többfelől hiresz- 

telték, de az is bizonyos, hogy ezt az 
évet nem éli tul a mostani képviselő- 
ház, szóval időnek előtte lesznek az uj 
választások. Alkalmasint o któber- 
ben, de legkésőbb novemberben 

ejtik meg a képviselőválasztásokat. 

Pártértekezletek. A függetlenségi párt 
Kossuth árnyalata tegnap, pénteken délután 
6 órakor Kossuth Ferencz elnöklete alatt 
gyülést tartott, melyen folyó ügyeket tár- 

gyaltak és a vidéki klubboktól érkezett ira- 

mékei érdemesek pártolásra. De még tokat intézték el. Az Ügron vezetése alatt 
álló árnyalat pedig ma délután 6 órakor fog 
gyülést tartani. 

- Az ezredév törvényben. Az ezred- 
éves ünnepélyeket rendező országos bizottság 
legközelebb előterjeszti jelentését a millenáris 
ünnepségekről és ennek kapcsán inditványoz 
za az országgyülésnek a honfoglalás ezred- 
éves emlékének törvénybeiktatásáról szóló 
törvényjavaslat elfogadását. A milleniumi em- 
lékek költségéről szóló törvényjavaslat tár- 
yalása a pénzügyi tárcza költségvetésének 
etárgyalása után van tervbe véve, akként, 
hogy az még appropriáczió előtt a Ház na- 
pirendjére kerüljön. 

Az országos népgyülés. Mint Budapest- 
ről irják az önnálló vámterület ügyében áp- 

ril. 26-án tartandó országos népgyülés első 

szónoka Kossuth Ferencz lesz. Beszélni fog 

a képviselők közül még Ugron Gábor és Po- 

lónyi Géza, a ki a mezőgazdasági érdekek 
szempontjából fog szólni az önnálló vámte- 

rületről, a kereskedelem szempontjából Kohn 

Gábor gyárigazgató, a budapesti kereskedelmi 

s iparkamara tagja fog beszélni, mig az ipari 

érdekeket Madari Gábor, Mudrony Soma vagy 

Havass Gábor fogják hangoztatni. A vidék 

részéről alkalmasiut Kulinyi Zsigmond a sze- 

gedi kereskedelmi és iparkamara titkára fog 

beszélni. A mozgalom egyébképpen a vidé- 

ken is erősen terjed. Az országos népgyülés 

előtt több városban lesznek gyülések, igy e 

hó 19-én, vasárnap délután 38 órakor Kőbá- 

nyán, hol az ottani polgári kör elnöke, Fe 

hér György hivta azt össze. 

A hármas-szövetség felbonthatlan. A 
Daily Chronicle bécsi levelezője utján meg- 
bizható forásból arról értesül, hogy hármas 
szövetség Német-ország, Ausztria Magyaror- 
szág és Olaszország közt olyképp ujittatott 
meg, hogy a három uralkodó kölcsönösen 
biztositotta egymást, hogy a szerződést nem 
fogják felmondani." 

Krieghammer - megy? 
Lapunk tegnapi számában táviratilag 

emlitettük, hogy Krighamopier lovag közös 

hadügy miniszter lemond az állásáról. 

sana 

Mint ujabban értesülünk a hadügymi- 

niszternek a lemondásra nem volt komoly 

politikai oka, mert közte és a többi minisz- 

terek közöt semmi differenczia föl nem me- 

rült budget előirányzatához ugy a magyar, 

mint az osztrák kormány minden törlés és 

minden nehézség nélkül készségesen hozzá- 

járult; alíg lehet tehát feltenni, hogy tegnap 

óta oly körülmény merült volna fel mely 

nél fogva hadügyminiszter jónak lássa magát 

lemondásra határozni el. 

Ugyanily értelemben nyilatkozik a fél- 

vatalos Bud. Tud-nak nyilván a miniszterel- 

nük által sugalmazott közleménye, mely igy 

szól: 

A képviselőházban ma az a Bécsből 

származott hir terjedt el, mintha Kriegham- 

mer 

niszter beadta volna lemondását. E hirt 

itteni beavatott körökbeu valószinütlennek 

tartják, annál is inkább mivel a tegnapi 

közös miniszteri értekezleten a mely Ő 

Felsége elnőklete alatt tartatott, a közös had- 

ügyminiszter s a többi miniszterek közt 

teljes egyetértés uralkodott és még tegnap 

este a miniszter lemondásáról Bécsben sem 

tudtak semmit. Politikai ok ilyen lemon- 

dásra egyáltalában nem forog fenn. 

Egyik bécsi tudósitó irja : 

Krieghammer közös hadügyminiszter 

lemondásának hirét kolportálták ma Bécsben 

is. E szerint a lemondás oka nem politikai 

természetüű, hanem a hadügyminiszter beteg 

állapota, mely már régibb idő óta akadá- 

lyozza Krieghammert abban, hogy fontos tár- 

czájának ügyeit személyesen vezethesse. A 

bőrze, mely rendesen legelőször értesül ily 

jelentőségteljes személyi hirekről, Kriegham- 

mer lemondásának hiréről is tudomást vett. 

A hir ott is komolyan pertraktáltatott 

de semmiféle fluktuáczióra nem adott alkal- 

mat, mivel a hkute-finance köreiben is csak 

Krieghammer betegségét teszik fel az állitó- 

lagos lemondás okául. 

Krieghammer betegsége oly sulyos, 

hogy a hadügyminiszter kénytelen volt ma- 

gát a német császár bécsi tartózkodása alatt 

rendezet udvari és katonai ünnepségektől 

teljesen távol tartani, pedig e látogatások- 

nak par ekcellence katonai jellege kivánatos- 

sá tette volna a hadügyminiszter részvételét. 

Ugyanez okból maradt el az udvari ebédek- 

től is. A lemondás hire tehát meglepetést 
keltett ugyan, de hihetetlennek senki sem ta- 

lálta. 

Tény, hogy Krieghammer hadügyminisz- 

ter most szabadságra megy és szabadságát 

kiterjeszti a delegácziók összeülése idejéig. 

lovassági tábornok közös hadügymi- 

A kvóta. 
Budapest, ápril. 16. 

A magyar kvóta bizottság tudvalevőleg 
elhatározta, hogy az osztrák kvótanunczium 
követeléseit vissza fogja utasitani és egyhan- 
gulag kijelentette, hogy a jelenlegi kvóta 
felemelésébe semmiszin alatt sem egyezik bele. 

A bécsi Neue Freie Presse, az osztrák 
habarkodások dühös előharczosa ma hosszu 
rubrikázott és kimutatásokkal spékelt czikk- 
ben ismerteti a magyar kvóta bizottság e 
határozatát és konstatálja, hogy miután a ma- 
gyarok 31.4 százaléknál többet nem akarnak 
fizetuni az osztrákok pedig 43.16 százalékot 
hajlandók elfogadni a különöség 11.76 szá- 
zalékot tesz vagyis pénzösszegeket kifejezve 
12.7 millió frintot. Ekkorra az eltérés a két 
kvóta-bizottság álláspontja között, a melyhez 
hasonló nagy vélemény kölömbség még nem 
merült fel az első kiegyezések alkalalmával. 
Ez igaz sőt hozzátehetné a Nene Freie Presse, 
hogy ha az osztrákok 80 perczentet követel- 
tek volna, a kölönbség még nagyobb lenne. 

A N. Fr. Pr. azonban nem azt teszi 
hozzá, hanem megrója a magyarokat makacs- 
kodásukért. Még nem szép dolog, ugymond, 
hogy a magyarok nem akarnak többet fizetni, 
mint eddig és azt kivánják, hogy az osztrák 
költségvetést terneljék azokkal a milliókkal, 
a melyeket ők nem akarnak elvállalni. Hosszu 
melankholilikus fejtegetésbe bocsátkozik ezu- 
tán, hogy Magyarország harmincz évvel eze- 
lőtt, amikor a 314 százalékos kvótát megál- 
lapitották szegény, erőtlen állam vala, a mely- 
hez a ma virágzó gazdag ország nem is ha- 
sonlitható. Magyarország annak köszönheti 
fellendülését, hogy aránylag csekély összeget 
kellett forditani hadügyi kiadásokra. 

Sajnálja a N. Fr. Pr. ezt a határozatot, 
mint hazánk jó barátja, mert a renunczium 
hire Ausztriában rossz vért fog szülni és mert 
odaát minden párt méltányosnak tartja, bogy 
a Magyarország többet fizassen. Felsorolja to- 
vábbá azokat a a nagy engedményeket, a 
melyeket Magyarországnak az idő folyamán 
tettek, hogy a paritást érvényre emelték a 
bankügy terén és sok más dologban, sőt most 
a fogyasztási adókat is oly módon fogják 
rendezni, hogy Magyarországnak jusson, a mi 
őt megilleti. Mind erre pedig most azzal vá- 
laszol a magyar kvótabizottság, hogy a gaz- 
dag Magyarország nem akar nagyobb kvótát 

elvallalni, mint harmincz évvel ezelőtt a sze- 
gény magyar állam. Das ist stark! - igy 
végzi fájdalmas felszisszenését. 

Valóban nem tudja az ember, vajon 
ezen jóakaratu sajnálkozásba bujtatott köve- 
telőzés farizeusabb-e vagy rosszakaratubb. 
Fölösleges volna poutról-pontra czáfolni, an 
nyi falláczia, a hány állitás. Bizony, ha a 
bécsi laptárs a magyar választ „erős"-nek 
mondja, válaszunk csak azt lehet, hogy az 
osztrák fellépés nem annyira erős miut gyen- 
ge - méltányossági érzésre mutat. 

Az ezredéves kiállitás. 
Teck herczeg kiállitása. 

Hogy mennyire érdeklődnek még a 
I messze külföldön és a legmagasabb körök- 
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A cselfogás. 
- Irta: Sebesi Samu. - 

Zudor Lajos barátjával, Somos Gyulá- 

yal sétált az utczán. Mindketten századvégi 

llegények voltak, amolyan telivér don Jua- 

nok, a kik bizonyos hoditói hirnévre tettek 

szert és a nők társaságában nevüket min- 

dig bizonyos jelentékeny mosollyal ejtet- 

ték ki. 
Különben ellenállhatatlanoknak képzel- 

ték magukat, de ez a hitük az asszonyi fur- 

fang utvesztőjében egyszer mégis hajótörést 

szenvedett. 

A déli verőfény ablakba csalta Darvasi 

lstvánnét, a ki igen szép és igen izléses házi 

kosztümben himezett valamit, de a munka 

igen lassan haladt, mert a szép asszonyt in- 

kább a járó-kelők foglalták el. 

Zudor megrántotta a barátja karját: 

Teringettét! Micsoda egy bolond 

szép asszony ez! 
8 melléje nincs ura, - válaszolt a 

másik. 

- Ugratsz, felelte Zudor. 

- Nem én! Már egy év óta nem él- 

nek együtt; az ura nem szereti. Különben ha 

akarod bemutatlak. ; 

- Ezer milliom bomba! Kiáltotta Zu- 

dor, hogy ne akarnám ! Aztán mikor? 

Most, vagy ma, vagy holnap, vagy 

a mikor akarod. 

- Hát holnap, az az, hogy ma dél- 

után. Vagy tudod mit, hogy mentől hama- 

rább tul essünk rajta, hát most. 
- Megállj, - felelte Somos, hadd jus- 

son eszembe valami ürügy, a miért beron- 

tsunk hozzá.... Hopp ! Meg van! A mü- 

kedvelő és mulatságrendező bizottság fel- 

kért, hogy a közelebbi jótékony hangyer- 

senyre keressek közremüködőket. Hát őnagy- 

ságát kérjük fel, hogy játszék a czimbalmon. 

Huzd fel gyorsan a kesztyüidet. Elég ékes 

deputáczió vagyunk. 

A két fiatal ember aztán ünnepélyes 

komolysággal állitott be Darvasinéhoz. Somos 

Zudort bemutatta és elmondták jövetelük czél- 

ját. - Mig a hangverseny részleteiről folyt 

Somossal a beszélgetés, Zudor Lajos az as- 

szonyt éles megfigyelés alá vette. 

Milyen fiatal, milyen üde, gondolta ma- 

gában és igy kell szegénynek elhervadni. A 

szürke szemeiben mennyi ábránd és mennyi 

elfojtott szenvedély. Az arczán mennyi báj és 

mennyi értelem. 

Mikor elindulnak az asszony kezet ad. 

Zudornak a vér arczába ugrik a mint a fe- 
hér puha kezeket érinti. Mikor künn vannak 

az utczán akkor is néma és szótalan. Még mind 

érzi azt az illatot, mely az asszony fészkét 

folya körül. Még mind a fülébe cseng az az 
édes hang és mind előtte van a fehér arcz 

tejszinü rózsája és a hószinü patyolat nyaka, 

mely tébolyitóan ingerelte. Azok a vértől ki- 

csattant piros ajkak, milyen forrón, milyen 

szenvedélyesen tudnak csókolni és azok a göm- 

bölyü karok milyen izgatott remegéssel öle- 

lik át a férfi nyakát. 
Zudor Lajosnak egész nap zugott az 

agya. Bárc ak ne látta volna azt az asszonyt. 

Ime oda van a nyugalma. 

Másnap a szép asszony képével ébredt fel. 

Nem tudta kiüzni a fejéből. Alig várta, hogy 

szabaduljon az irodából. Egyenesen rohant 
Darvasiné lakása felé. Az ablakban megint 

ott volt teljes pompában. Mikor Zudor kö- 

szönt kinyitotta az abiakot és kihajolt. In.- 

gerlő mosolygással nézte a férfit. Zudor La- 
jos szédült azoknak a tüzes szemeknek a su- 

garától. Mikor elváltak kezet csókolt Darvasi- 

nénak. Sohasem tapasztalta, hogy a kézcsók 

is olyan édes lehet. Ugy érezte, hogy azt a 

puha fehér kezet sokáig tudná még csókolni. 
k 

Zudor nemsokára mindennapos lett Dar- 

vasiné házánál. Komolyan, szenvedélyesen ud- 

varolt. Somos Gyula sem szakitotta meg a 

régi jó ismeretséget s többször kereste fel a 

szép asszony vendégszerető házát. 

azt kezdte Egyszer valaki 

gig az egész városon. Mikor 
nak is fülébe jutott igen ravaszon és igen 

czinikusan mosolygott. Meg lehet, hogy két 

urral udvaroltat, 

szeret. . 

Zudor Lajos már nem volt olyan szá- 

zadvégi legény. 

vezte, igen csattanósan válaszolt annak a 

patikáriusnak, a ki a kávéházban egé- 

aztán botrány és lovagias ügy fejlődött ki, 

melynek lebonyolitása után Zudor látogatást 
tett a szép asszonynál. 

Málvin, - kiáltotta a mint belé- 

pett - (Négyszem közt mindig a kereszt- 
nevén szólitotta) hü vagy-e, hü maradsz-e 
hozzám ? 

Az asszony hizelgő mosolylyal simult 

a keblére, szép szemeit bágyadtan hunyta 

le és lassu elhaló hangon susogta. 

- Nagyon, nagyon megijesztettél az- 

zal a párbajjal. 

- Hüséges angyalom, rebegte megin- 
dultan Zudor. . 

-
 

beszélni,, 

hogy Davrvasiné mind a két urral udvaroltat 

magának. A nagy Galeottó szárnyalt vé- 

Somos Gyulá- 

mondá - de csak egyet 

A pletykára, a mint ő ne- 

- Ugy van! Egyedül csak tégedet 

szeretlek hozzád hü maradok a 

romig. 

és si- 

* 

Másnap Zudor találkozott Somossal. 

- Te, mondta Somos, hát aztán kiért 

vivtál te párbajt. 

- Egy védtelen asszonyért felelte szin- 

padi pózzal Zudor. 

- Hát hallod-e jó barátom vagy és 

megmondhatom neked. Én azt az asszonyt 

szeretem, ő is szeret engem és teljesen hiába 

I koczkáztatod a bőrödöt. 

- Hát te is jó barátom vagy és én is 

nyilatkozom. Én azt az asszonyt szeretem. Ő 

is sseret engem. Tehát teljesen oknélkül rin- 

gatod magad ilyen ábránd képekben. 

- Hogyan ? Kiáltotta Somos. Azt val- 
lotta neked, hogy szeret. 

- Nem szeretem ilyesmiről beszélni, 
de mivel végre tisztáznunk kell a helyzetet, 

szen ártatlanul állott elő a dologgal. Ebből hát kimondom. Igenis azt mondta, hogy 

szeret. Hüséget osküdött a sirig ! 
- Egyedül csak... kiáltotta Somos. 

Tégedet szeretlek... felelt rá Zudor. 
És hozzád ... folytatta Somos. 

Hü maradok a sirig, - végezte be 

-— 

Zudor. 

- Hiszen mind a kettőnknek egyet 

mondott, kiáltott fel a két jó barát. 

-
-
-
-
-
 
-
-
 Ezután nehány pillanatnyi csend kö- 

vetkezett. Végre Somos megszólalt. 

- Tudod mit! Jer velem. Én majd be 
megyek s te kivül hallgatózni fogsz. És a 
mikor ujra kezdi egerelmi vallomást, egyszerre 
be lépsz ni. 

- Ugy van kiáltott Zudor. Gunyt 
üzött igaz szerelmemből. Megérdemli, hogy 

leleplezzük. ; 

És a két fiatal ember elszánt léptek- 
kel indult a szép asszony lakására. Nagy iz- 

gatottságukban nem vették észre, hogy Dar- 

vasiné látta őket az ablakból és midőn az 
előszobába léptek meglepetve tapasztalták, 
hogy az asszony jó izü nevetéssel fogadja. 

- Jöjjenek, jöjjenek. Rég várok már 

erfe az alkalomra. Tessek belépni. 
A két ur mintha meglett volna babonáz- 

va, szót sem birtak kiejteni, s mint egy titkos 

vonzerőnek engedve, léptek be a szobába. 

Odabenn pedig egy izmos jol megter- 

mett ur állott. 

Az asszony előlépett és így szólt: 

- Bemutatom önöket: férjem Darvasi 

lstván, Somos Gyula és Zudor Lajos urak. 
Erre az urak némán bolintottak, az 

asszony pedig folytatta: 
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ibápriis.8 
ben is a magyar milleniumi kiállitás iránt, 
annak egyik ékes bizonysága az a kitünte- 
tés, a melyben Teck angol kir. herczeg, a 
magyar kir. család közeli rokona részesitette 
az ezredéves kiállitást. Teck herczeg ugyanis 
értesülvén a milleniumi kiállítás történelmi 
főcsoportjának czéljáról, megküldte kiállitás 
végett egyik magyar ősének gróf Rédey Fe- 
rencz erdélyi fejedelemnek az arczképét. A 
berczeg küldeménye ma érkezett meg Bu- 
dapestre. 

A kinai alkirály Budapesten. 

A Janghaiban székelő osztrák-magyar 
főkonzul értesitése szerint a Sanghaiban meg- 

jelenő angol és német lapok sürü közlései 

a mennyei birodalom széles köreiben keltet- 

tek figyelmet a magyar nemzet ezredéves 

ünnepei iránt. Illetékes forrásból vett érte- 

sülés szerint arról van szó, hogy Li-Hung- 
Chang-Michhi alkirály, Khina egyik legna- 
gyobb államférfia, a ki a moszkvai ünnepé- 
lyeken a khinai császárt fogja képviselni, a 
czár koronázása után körutat tesz az euró- 
pai udvaroknál és ez alkalommal megtekinti 
a magyar nemzet ezredéves kiállitását. 

A millió fillér pavilonja. 
A korzó-terület közvetlen közelében egy 

érdekes, csinos kis pavillon épült. A millió 
fillér pavillonja a neve Geitler Emanuele asz- 
szony, egy Prágában élő urhölgy épittette a 

saját költségén a mentő-egyesület javára. A 
pavillonban, ahova 10 fillérért lehet majd 
bemenni, üvegtakaró alatt kerek egy millió 
ujverésü két fillért látunk majd egy rakáson; 
akkcra tömeg bronzpénzt, a melynek a ki- 
szállitására több nagy társzekér kell. Egy 
másik, ugyanakkora üvegtakaró üres lesz s 
ebbe a közönség dobál majd kétfilléres réz- 
pénzeket a mentő-egyesület számára. A pa- 
villon épitője jótállást vállalt, hogy ezekből 
az önkéntes adományokból és összejön egy 
millió fillér, s a mennyiben hija lenne, a ma- 
gáéból pótolja. 

; A falubeli ünnepek. 
Mindjárt a kiállitás megnyitásának első 

hónapjában 4-5 nagyobb szabásu ünnep 
készül a kiállitás falvában. Ezek között ki- 
válóan érdekesek lesznek sváb bucsu május 
21-én és a szerb lakodalom május 23-án. 

Mindakét ünnepet Torontál vármegye főis- 
pánja szervezteti, aki mindenképen gondos- 
kodott, hogy az ünnepek fényesen sikerülje- 
nek és módfelett érdekesek legyenek. A sváb 
bucsura 28 pár fiatal legény, leány és me- 
nyecske jön fel a kellő apai és anyai őrizet 
alatt. Velök jön egy zenekar és több szekér 
is. Apróra be fogják mutatni az érdekes 
népszokásokat s a jókedvü vigalmat persze 
fényes tánczmulatsággal rekesztik be, a me- 
lyen a kiállitás fogja a résztvevőket illó- 
en megvendégelni. A szerb lakoda- 
lom nem afféle teatralis mutatvány lesz, 
hanem egy igazi, annak rendje és módja sze- 
rint való egybekelés. A völegény és meny- 
asszony már is jelentkeztek s a törvény sze- 

rint való kihirdetés náluk odahaza most tör- 
ténik. A polgári és egyházi esketés ide fönn 

történik, a kiállitás falvában. A polgári es- 
ketést a falu községházában végzik, az egy- 

házit a templomban. A felvonulások, a mu- 
latság és lakodalom pedig olyan lesz, mint a 
hogy Torontálmegyében rendezik a vagyono- 
sabb szerb családok. 

A következő hónapokban is bőven tör 
tént gondoskodás hasonló falubeli ünnepsé- 
gekről. 

Erdélyrészi megyék és városok 
a milleniumon. 
(Saját levelezőinktől). 

Kolozsvár, ápril. 18. 

Hazarészünk vármegyéi, városai szintén 
résztvesznek a milleniumi ünnepségekben s 
hazánk fennállásának ezredik évfordulóját ma- 
radandó alakitásokkal örökitik meg. 

Kolozsvár város, Kolozsmegye millená- 
ris intézkedéseiről már több izben részlete- 
sebben megemlékeztünk. Ezuttal a vidéki vá- 
rosok és megyék milleniumi tényeiről kivá- 
nunk megemlékezni. : 

Székely vármegyék. 

Csik vármegye az ünnepély al- 
kalmából milleniumi zászlót készit. A zászló 
szine kék-veres, egyik oldalon a magyar, má- 
sik oldalon a vármegye czimere van van ki- 
himezve. Felirata ez: ,Magyarország ezer- 
éves ünnepélye alkalmára, készitették Csik 
leányai emlékül a vármegyének:e. 

A junius 8-iki felvonulásban I1 taggal 
vesz részt. A banderium viselete diszmagyar, 
tulnyomóan a vármegye kékveres szineiből. 

Tagjai: Mikó Bálint, Becze Antal, 
Győrfy Gyula, Mihály Ferencz, Lázár János, 
Köllő Ignácz, Bocskor Béla, Szántó József, 
Becze Imre, Lázár Miklós, Fülöp József. 

A milleniumi kiállitáson épitett egy 
székely házat, mely felszereléssel együtt 6000 
frton már felül áll. Ezenkivül kiállitott 
deszeti és ipari czikkeket, ásrányvizeket. kö- 
zeteket stb. 

Az ezredéves ünnepség alkalmából má- 
jus 16 án, diszgyülés tartatik, melynek pro- 
grammja : 

a) Főispáni megnyitó beszéd, 
c) Főjegyzői válasz, 
d) Alispáni emlékbeszéd, 
e) Társas ebél. 
A csik-somlyói főgimnázium és finövel- 

dének Csik-Szeredába leendő áthozatalára a 
vármegye magánpénztárából 30000 frt ala- 
pitvány tétetik. 

Háromszékmegye. 
A vármegye lobogót készittetett a vár- 
megyei nők adományaiból a megye czimeré- 
vel diszitve. A lobogó kék selyemből készült. 

A jun. 8-iki diszmeneten 12 banderista, 
2 csatlóssal, 6 uri banderista, 6 népies 1764- 
beli székely huszár egyenruhában. Jelentkez- 
tek eddig: br. Szentkereszty Béla, gr. Mikes 
Zsigmond, br. Szentkereszty Pál, Béldi Tiva- 
dar, Székely György, Béldi László. 

A milleniumi kiállitáson a mezőgazda- 

ban vesz részt. 
AZz ezeréves évforduló emlékére a pro- 
grammszerüen megállapitott, községi, megyei 

sági, állat, ipari és mütörténelmi csoportok- 

diszközgyüléseket, iskolai ünnepélyeket tar- 
tanak. 

Udvarhely megye. 
A vármegye nem készittet zászlót, mert 

van egy, a megye szineiből (kék, sárga) ké- 
szitett régi selyem zászlója. 

A junius 8-iki orsz. diszmenetben részt 
vesz 4 taggal, de az e feletti tanácskozások 
még végeredményre nem jutottak. 

A milleniumi kiállitáson részt vesz ipar 
és gazdasági termékekkel, e mellett szarvas- 

gyon csinosak. 

Az ezredéves évforduló emlékére az uj 
vármegye háza felszentelésével kapcsolatosan 
lesz ünnepély, de programmja még nincs meg 

er- 

állapitva, sem e nap, mivel az épités még 
nincs teljesen befejezve. 

Az ezredéves évforduló emlékére mara- 
dandó helyi alkotás létesittetik u. is. köz- 
adakozásból egy emlék oszlop fog a megye 
központja Sz.-Údvarhely városába felállitatni. 
Továbbá a vármegye megirja monografiáját 
erre Jakab Elek volt felkévre. 

Kisküküllő vármegye. 

A vármegye saját költségén készittet 
zászlót a bandérium részére. A felirat még 
nincs véglez megállapitva. 

A junius 8-iki orsz. diszmenetben részt 
vesz négy taggal, a résztvevők saját diszru- 
hájukban jelennek meg. Gr. Haller János, 
Somogyi, Albach, Béldi László és Onderka 
Richárd, 
A vármegye a kiállitásra egy diszes 
képet festetett. Kiállitási csoportjában a gazd. 
állatok nagy tömegben szerepelnek 

Az ezeréves évforduló emlékére május 
10-én isteni tiszteletek. 12-én disz közgyülés 
banduette és este konczert a Petőfi emlék 
javára. Minden község a nemzeti lobogót 8- 
napig kitéve tartja.:: 

(Folytatása köv.) 

E. Kovács, Gyula jubileuma. 

E. Kovács Gyula az idén tölti be 
szinészeti pályafutásának negyvenedik 
esztendejét. . 

A kolozsvári nemzeti szinház ez 
évforduló alkalmával április hó végén az 
érdemes művész tiszteletére diszelőadást 
rendez 

Fölkérjük E. Kovács Gyula tiszte- 
lőit, hogy adományaikkal szives kedjenek 
hozzájárulni ahhoz, hogy e jubileumi ün- 
nepet mentől fényesebbé tehessük. 

A gyüjtések eredményeés a gyüj- 
tőivek 1896. április hó 27-ig Széky 
Miklós pénztárnok urhoz küldendők. 

Kolozsvár, 1896. április hó 17-én. 

Albach Géza Eróf Lázár István 
kir. tanácsos, Kolozsvár Kolozsvármegye alispánja. 
város polgármestere. ! 

Éjszaki Károly 
államvasuti nyug. üzletvezető. 

Dr. Groisz Gusztáv Benigni Sámuel 
egyetemi nyug. tanár. iparos egyleti elnök. 

Szász Gerő 
ev. ref. esperes. 

Dr. Ferenczi Zoltán 
szerkesztő, az ,Itt. egyetemi és muzeumegy- 
hon'-kör elnöke, leti könyvtárigazgató. 

Széky Miklós 
gyógyszerész, pénztárnok. 

Hindy Árpád 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, április 18. 

- Fényes ebédet adott a magyar ke- 
gyes-tanitórendnek Kolozsváron időző h. fő- 
nöke csütörtökön délben a piaristák beltorda- 
utczai házában, melyre az egyetemi tanári 
kar, városunk előkelősége s a róm. kath. sta- 
tus helyi képviselői voltak hivatalosak. - A 

gazdag ebédet a felköszöntők hosszu sora fü- 
szerezte, melyeket Tóth Jenő házfönök nyitott marhák és lovakat is állit ki. Az állami 

agyagipar iskola általi készitett tárgyak na- 
meg, Frank Ferencz rendfőnökre emelvén po- 

harát, ki a rend érdekeinek előmozditására 
több mint egy heti időt áldozott Kolozsvá- 
ron. A pezsgőnél szólalt fel Frank Ferencz 
rendfőnök éltetve Lönhart Ferencz erd. püs. 

l 

pököt, az egyetemi tanácsot s az egyetemi 
tanári kart, mint fő letéteményeseit a kegyes- 
rend országos missiójának és eredményes tö- 
rekvéseinek, a városi tanácsot Albach polgár- 
mester személyében s a status jelenlevő tag- 
jait. Groisz és Albach a rendfőnökre, Pál Ist- 
ván a gymn. tanári karra emelte poharát. 
Szamosi egyetemi tanár a kegyesrendi taná- 
rok e napokban diplomát nyert tagjait kö- 
szöntötte, Szentkirályi, a status „titkári kara" 
dr. Vámos rendfőnöki titkárt éltette. Rendki- 
vül szellemes felköszöntőben vázolta Fabinyi 
dr. a kegyesrend ifju tagjainak feladatát, - 
mig Csengery egyetemi tanár klasszikus la- 
tin dikczióban a kalazantineum fejét dr. Rus- 
sel Károlyt köszönté, Máli doktor ugyancsak 
válogatott latin beszédben a rendfőnök érde. 
meit fejtegeté, Finály egyetemi tanár pedig 
a rendi tanárjelölteket éltette. A magyaros 

vendégszeretet éltetése közben 5 óra után e 
diszes társaság az emeleti termekbe vonult, 
hol még sokáig maradt együtt. Jelen voltak 
az ebéden : Biró Béla, Albach Géza, Groisz 
Gusztáv dr., Haller Rezső, Meltzl Hugó dr., 
Pál István, Farkas Lajos dr., Lindner Gusz- 
táv dr., Finály Henrik dr., Dorgó Albert, Vö- 
rös Sándor, Széchy Károly dr., Szádeczky La- 
jos dr, Udránszky László dr., Mály István 
dr., Farkas Gyula, Deák Pál, Óváry Kelemen 
dr., Vályi Gyula dr, Schilling Lajos dr., Böhm 
Károly dr., Fabinyi Rudolf dr., Schneller Ist- 
ván dr, Halász Ignácz dr., Moldován Gergely 
dr., Imre Márk, Ferenczy Zoltán dr., Farkas 
Géza dr., Apáthy István dr., Haraszty Gyula, 
Szentkirályi Kálmán dr., Gergely Sámuel dr., 
Csengery János dr., Koch Ferencz dr., Graf 
Jakab, Jakabházy Zsigmond dr., Scheitz Vil- 
mos dr. 

- Szenerád a rendfőnőknek. A ko- 
losvári r. kath. főgymnazium ifjusága tegnap 
este szeneráddal lepte meg a kegyesrend ér- 
demos főnökét Frank Ferencz urat. Mikor 
ugyanis a társaság vacsoránál ült a rendház 
nagytermében megjelent az ifjusági zene és 
énekkar, s nehány zene és énekdarabot adtak 
elő. Balázs Endre tanuló rövid üdvözlő beszé- 

det móndott. A megtisztelt rendfőnök meleg 
szavakkal mondott köszönetet az énekkar ve- 
zetője Erdélyi Gyula tanárnak a gyöngéd 
figyelemért. 

- Erank Ferencz, a kegyes tanitó- 
rendiek h. rendfőnöke, ki 10 napot töltött 
Kolozsvárt, innen ma reggel a gyors vonattal 
utazott el Bpestre. Az indóházhoz a társház 
tagjai közül sokan kikisérték a népszerü 
rendfőnököt, ki itt tartozkodása alatt szere- 
tetreméltó modorával mindenkinek a rokon- 
szenvét meg nyerte. Frank Ferencz igen szi 
vélyesen vett bucsut a kiséretétől, kérve rend- 
társait hogy őrizzék meg iránta továbbra is 

esti együttes vendégszereplése Faust ope- a rokonszenvüket. 

- Kolozsvári ref. fatemplomról vet- 
tük az alábbi sorokat. Tek. szerkesztőség ! 
Az ,Ellenzék tegnapelőtti számában helye- 
sen van feltüntetve, hogy a régi ref. fatem- 
plom a mostani külmagyar-utczai két tornyu 
templom háta megett levő területen állott. 
Mint gyerek, sokszor jártam e templomba 
istentiszteletekre. Bükkfalvi János volt a ha- 
rangozó. Ez a templom a negyvenes évek- 
ben bontatott le s ennek telkére épitették a 
mostanit. A „Három liliom" telkén akkor is 
vendéglő volt tekéző pályával ellátva s alsóbb 
rendü fürdő helyiséggel a Szamos parton. 
Napszámosok s alsóbb rendü leányok buvó 
helye volt. Ezen a telken épült a mostani 
teologiai épület, de ezen a területen fatem- 

plom, mint azt Kolozsvári Sándor dr. tanár 
ur irja, nem volt. - (Egy öreg ember.) 

- A kolozsvári tornavivóegylet igaz- 
gató választmánya ma délben Haller Károly 
elnöklete alatt gyülést tartott. Elnök bejelenti 
a veszteséget, mely az egyletet derék titkárá- 
nak halálával érte. Az egylet nevében az el- 
hunyt ravatalára koszorut helyezett. Választ- 
mány jegyzőkönyvileg örökiti meg a jeles 
tisztviselője halála feletti részvétét a ezt az 
özvegygyel Imre Gergelyné urnővel közölni 
határozza. Elnök bejelenti, hogy a titkári te- 
endők tovább vitelére Kuszkó Istvánt kérte 
fel. A választmány helyesli. Elhatároztatott 
évi jelentés, számadások összeállitása; a köz- 
gyülés április 27-én lesz. Titkár előterjesztésére 
a választmány Makróczy János szinigazgató- 
nak a tornavivoda termét a nyári szünidőkre 
előadások tartására átengedi, az átengedési 
feltételeket és módozatokat is megállapitotta. 
A gyülésen jelen voltak: Ferencz József püs- 
pök, Fischer Lajos, Kővári Mihály, Kuszkó 
István, Nagy Lajos, Molnár Sándor, Nedorosz 

ték János, Salamon József 
- E. Kovács Gyula jubileuma. Kolozs- 

vári szinmüvészeink legelső alakja, a leg- 
nagyobb élő magyar Shakespeare szinész, E 
Kovács Gyula ebben az évben ünnepli szi- 
nészi pályafutásának 40. évét. Oriási már az 
idő is, a mit E. Kovács Gyula, mintmü- 
vész betöltött, de az a hatás, mit szinmüvé- 
szetünk emelésére s a magyar közönség iz- 
lésének nemesbitésére gyakorolt, az egysze- ] 
rüen megmérhetetlen, megbecsülhetetlen. Őa 
maga szerénységében nem figyelmeztetett 
nevezetes, 40. évfordulóra. Nem is akarja a 
zajos jubilenmot. Egyszerü lesz az, a meny- 
nyire csak lehet. Ő maga az ,Emlékek és 
Élmények czimü, memoireszerü kötetével 
vet visszapillantást arra a zivataros, kuszált, 
inséges, de azután ragyogóvá és elismertté 
vált pályára, melyet müvészettel, és irodalmi 
alkotásokkal a legjobban és legszebben be- 
töltött. Közönségünk bizonyára nagy öröm- 
mel és szeretettel fogja ezt a kötetet kap- 
kodni, melyből okulást merithet a törhetett 
len és meghajlithatatlan lángész küzdelmeire 
nézve, s melyből azt a nagy tevékenységet, 
melyet E. Kovács Gyula kifejtett, ugyan- 
csak megérti. E jubileam alkalmával válik 
aktuálissá az az életrajz is, melyet Rencz 
János tanár irt meg róla, mint a legnagyobb 
élő magyar szinészről. De ezek nem tartoz- 
nak annyira a mostani jubilenmhoz. Az Itt- 
hon indit most mozgalmat az ünneplés ér. 
dekében. Április végén E Kovács Gyula 
tiszteletére diszelőadás lesz a szinházban, 
mely alkalommal leróhatja a közönség hálá- 
jának csak egy kis részét E. Kovácscsal 
szemben. Az ünnep mentől fényesebbé tétele 
végett gyüjtőbizottság alakult, melynek la- 
punk más helyén közlött felhivását olvasóink 
figyelmébe ajánjuk. 

- Székely Irén és Arányi Dezső ma 

rában igen érdekes lesz és valóban nagy 
műélvezetet fog nyujtani. Siebel szerepét 
Inkey Gizella énekli. - A karszemélyzet 
jutalomjátéka holnap vasárnap este lesz a 
kedvelt ,Betyár kendőjes népszinmüben. A 
főszerepeket Kollmerné Erzsi urnő, mint 
vendég, továbbá Szolinszky Olvmpia, Hege- 
düsné, E Kovács, Vendrei, Pintér stb. ját- 
szák. A sinház kardalosai valóban nehéz 
munkát végeztek és alig volt darab, a mely- 
ből kimaradtak volna, s igy bizony nagyon 
is megérdemlik, hogya közönség telt házzal 
örvendeztesse meg őket. 

- Barabás Károly, kolozsvári szüle- 
tésü fiatal komikus szinész, ki legutóbb a 
miskolczi szinháznál sikerrel müködött, hol- 

Engedjenek meg uraim hisz elég jól 
telt az idő az alatt a szerelmesdi játék alatt. 
De nekem ehez a cselhez kellett folyamod- 
nom. Komolyan kellett önökkel elhitetnem, 
hogy szeretem, hogy nások is komolyan hid- 
jék s igy hire menjen a dolognak. Mert ki- 
tehet arról, ha vannak olyan férfiak is, hogy 
először féltékennyé kell tennünk, ha azt akar- 
juk, hogy szeressenek. Nos, ha nem is önök- 
höz, de azéri még is hü maradtam. 

Darvasi gyöngéden ölelte meg a fele- 
ségét. 

Az asszony hirodalma. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Ammica. 

ELSŐ KÖTET. 

XIV. 

(Folytatás.) 

Midőn valami látványosságot megnézni 
mentek, mert Vilmosnak sikerült néha mun- 
kás életéből nehány órát kilopni és azokat 
azon áldott vasárnapokhoz pótolni, melye- 
ket a jegyesével töltött, ezek által meggyó- 
gyitva és enyhitve azon gondokat és fára- 
dalmakat, melyekben a hét folyamában volt 
része. 

És ő olyan jó volt Lettihez; ügyelt 
rrcá, hogy az soha se érezze magát elfeledve 
vagy mellőzve: és Letti is nagyon szerette a 

leendő sógorát. De azért gyakran sajnálko- 
zott és sóhajtott azon - Lettinek kedve 
telt abban - hogy az Edna eljegyzése ki 

tudja, mily hosszasan fog tartani és minő 
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szerencsétlenség, hogy egy ilyen szegény fér- 
fival lép házasságra. 

- Mert édesem, akár mit beszélsz - 
mondá néha - én meg vagyok arról győ- 
ződve, hogy te sokkal boldogabb lennél egy 
elegáns bázban, kocsival a saját rendelkezé- 
sedre és sok jó társasággal körülted. 

És - kérlek ne csinálj olyan mérges 
arczot - fogadom, hogy ő sokkal jobban 
szeretne - tudod a férfiak mindig azt teszik 
ha egy kissé csinosabban és jobban volnál 
öltözve. 

De Edna csak mosolygott, és kisimo- 
gatta az ő egyszerü kreton és muszlin ru- 
háit, épen oly gondosan, mintha selymek 
lettek volna. Talán az ég kegyes volt olyan 
véralkattal megáldani, mely nem sokat gon- 
dolt a fényüzésekkel, kivéve, melyeket az ég 
szolgált és oly közönségesek és szabadok vol- 
tak, mint a lég és a napfény, mint például 
a tisztaság, rend, egyszerüség és öszhang. 
És ő oly boldog volt, mert az Isten meg- 
adta az ő szive kivánságát. Egész nap da- 
lolt a munkája felett, mint tavasszal a rigo 
a tövis bokorban, midőn fészkét rakja. 

Ellenben Letti keserüen zugolódott a 
halasztás miatt, mi az oskola fentartását szük- 
ségessé tette; doktor Stedman előtt is nyiltan 
mormogott az iskola és minden vele járó 
dolog ellen; és gyakran oly türelmetlenül és 
rosszul viselte magát, mint egy férfi; de Ed- 
na oly vidám volt, mint a pacsirta, és soha 
sem tágitott azon szílákelhatározásától, hogy 
addig nem megy férjhez, mig egy kis bizo- 
nyos jövedelem a házasságot, mindnyájukra 
nézve nem teszi könnyebbé. 

És azt állitotta, hogy ő az esküvőjük 
napjáig dolgozni fog, mert ebben a kis te- 
remtésben sok bátorság, erély és kitartás 
volt. 

- Mert, mondá egyszer, szelid komoly 
arczát a szeretője borongós arczához emelve, 

én nem látok mulatságot, sem örömöt, sem 
méltóságot a tétlenségben. Ha te nem sze- 
rettél volna, egész életemet a munkának szen- 
teltem volna, és vidáman dolgoztam volna. 
Majd midőn te tudsz értem ádolgozni, nem 
fogok többé dolgozni. De ha valaha szüksé- 
ged lesz arra, és én megtudom tenni, ismét 
munkához állok, és te nem fogsz engem ab- 
ban megakadályozni! Ismét elkezdem az én 
kis mészáros, pék, és szappangyáros cseme- 
téimet tanitani, és kötelességem teljesitésé- 
ben tisztelve fogom magamat érezni. 

És íilyenkor az erős férfi a karjaiba szo- 
ritotta és hálát adott az Istennek, hogy olyan 
nőt választott, a ki azon számtalan bajokban 
és megpróbáltatásokban, melyek a férfiak osz 
tályrésze, nem lesz sem önző, sem gyáva, sem 
terü, sem kelepcze, de aző szelid jámborsága 
alatt, éppen olyan szivós természete és ret- 
tenthetetlen bátor szelleme lesz, mint az övé. 

Végre, sok várakozás és halogatás után 
a rég remélt kórházi állás be lett töltve, de 
más által. 

Ezt a szomoru ujságot Vilmos egy sö- 
tét este adta tudtára Ednának, midőn a tem- 
plomból haza mentek - röviden mondta és 
éles hangon, a mi csalódásának a mélységét 
bizonyitotta, 

Edna csak a karját szoritotta magához 
azt mondva - 

- Ne busulj. Mi még fiatalok vagyunk. 
És azt mondják, hogy jó a jármot fiatal ko- 
runkban hordozni. 

- Igen, ha nem volna olyan nehéz, hogy 
egész életünkre megnyomoritson bennünket 
- válaszolá Vilmos keserüen nevetve. 

Aztán a legközelebb levő gázlámpa alatt 
megállva, látta, hogy Edna sirt. 

Az ő szegény kis Ednája, kinek az élete 
egy cseppet sem volt könnyebb, mint az övé! 

A mint ismét sötétebb helyre jöttek, 
Vilmos megfordult és a szivéhez szoritotta, 

melyből minden keserüség eltünt, de a sóvár- 
gá-nak azzal a szenvedélyével, amit még Edna 
sem tudott megérteni. 
Ezután nem beszéltek többé az elveszi- 

tett kórházi állásról. 
Ugyanekkor Gyula, fizikailag és erköl- 

csileg olyan állapotba merült, a mi nem volt 
kielégitő, a mit Edna, még ha Vilmos nem 
közölte volna is vele, sokkal élesebb látásu 
volt, minthogy észre ne vegye. 

Borzasztó rosszul nézett ki, gyakran 
volt szeszélyes és rosz kedvü, néha heves dol- 
gozási roham szállta meg, - mit rendesen a 
csüggedés, kétségbeesés és semmittevés roha- 
mai követtek. 
Azért é mert az az otthon, melyet nem 

sokára el kellett hagynia, megszünt vonzerőt 
gyakorolni reá, vagy valami más névtelen 
szeszélyből, de annyi bizonyos, hogy Gyula 
többet kóborolt mint valaha; az ő jövetelére 
és menetelére soha sem lehetett számitani, 
kivéve azon vasárnapokon, midön hiva vagy 
hivatlanul, de a testvérével mindig megjelent 
a Kenderdiné kisasszonyok házánál. 

Kellemesebb vendégük is lehetett vol- 
na; mert néha ugy ült a vidám tüzhely mel- 
lett, mint egy sötét felleg; vagy természet- 
ellenes szellemeskedése által az egész társa- 
ságot megdöbbentette. De elnézték neki - 
Gyula iránt mindenki és mindig elnéző volt. 
s ezeknek a szeretőknek egy olyan tulaj- 

donságuk volt, a mi az ők körülményeik kö- 
zött nem általános - saját boldogságuk na- 
gyon türelmessé tette azok iránt, a kik nem 
voltak boldogok. 

De Gyula nem volt mindig egy nehéz 
felleg a jegyeseken; bámulatos tapintattal 
mindig sikerült neki, előbb vagy utóbb a 
konyha tüzhelyéhez lopózni, mely felett, mi- 
után a cseléd a templomban volt és kedves, 
mint ő maga - és Letti prezidiált. És ot- 
tan ő és Letti, órákig élvezték egymás tár- 
saságát. 

-
 

A mi következett annak be kellett kö- 
vetkezni, még akkor is, ha a két idősebb 
testvér nem lett volna a saját életükkel any- 
nyira elfoglalva, hogy a többiekről megfeled- 
kezzenek, és meglátták volna azt, a mit csak 
akkor láttak meg, midőn már elkéstek annak 
a megakadályozásával. Az az feltéve, hogy 
joguk lett volna azt megakadályozni. 

Erre nézve Lettit sem lehet nagyon 
szigoruan kárhoztatni. Ő is mint rajta kivül 
igen sok nő, nem volt gonosz, csak gyenge. 

Nagyon kellemes volt neki imádtatni. 
És nem volt ellenére - kinek lett volna ? 
- hogy azok szenvedélyes szemek, egy heti 
unalmas munkája után minden vasárnap ne- 
hány óráig, minden mozdulatját kisérjék, és 
minden szaván a mit kiejtett, lettek légyen 
azok ostobák vagy bölcsek, mohó figyelemmel 
csüngtek; azok a tekintetek, a melyek olyan 
világosan kifejezték, hogy a szavak teheiték 
volna - néha tréfálkozva, néha komolyan, 
midőn a jegyesekre nézett - ,soh' se' gon- 
dolj velük, én csak érted élek." 

De ezek csak tekintetek voltak. Gyula s0- 
ha sem szólta el magát, egy szót sem mon- 
dott soha, melyet, a hogy Letti későbben 
kifejezte, - a mit „komolyan lehetett volna 
venni. - Ami az udvarlást és enyelgést il- 
leti, természetes, hogy ő az olyan ,dologhoz" 

hozzá volt szokva: de ez a Gyuláé egy uj 
nemü bámulat volt, - állandó, és még is oly 
biztos korlátok között tartva, és a közeledő 
rokonságzuk vagy összeköttetésük árnyéka 
alatt, - hogy ha tél vagy a tavasz folyamá- 
ban Lettihez bár mely időtájban azt az egye- 
nes kérdést intézték volna - a mit soha 
sem intéztek, hogy: ,Stedman Gyula szerel- 
mes e beléd ? - ő hazugság nélkül azt vá- 
laszolhatta volna - ,Oh, de hogy, nem az! 
a legkevésbé sem !" 

(Folytatása következik ) 
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Aprilis 18 
nap délután a ,Kis alamuszi Tom szere- 
pében fel fog lépni Az előadást érdekessé 
szi azon körülmény is, hogy a két fő női 

msika vendégekül lépnek fel. 

-Nágy hangverseny van készülőben, 
mely kedden tartatik meg a szinházban. Eb- 
ben részt vesznek A. La nge Emilia urnő 
opera énekesnő, ki ugy a külföldön, mint 
Bpesten nagy sikerrel énekelt ; továbbá A rá- 
nyi Dezső ur, ki többek közt Farkas Ödön 
Balassa Bálintjából? is mutat be nehány 
mámot, 

Szentgyörgyi Istvánnak, a kolozs- 
rári szinház e nagyérdemü müűvészének e 
hó 265-én lesz a jutalomjátéka, mely alka- 

lommal Sardou Viktornak Kolozsvárt már 

rég nem adott vigjátéka „Samu bácsi" ke- 

legrégibb tagja is a kolozsvári 

Ma már 25 éve, hogy állandóan 

a kolozsvári szinház kötelékei között van 
ez aránylag hoszsza időn keresztül 

indig egyik legbecsültebb és legjobban 

szeretett tagja volt annak a szinészgárdának 

a mely az utóbbi 25 esztendőn keresztül be- 

ülettel szolgálta a kolozsvári muzsa-tem- 

plomban a müvészet ügyét. Azt hisszünk, 
hogy a kolozsvári müértő közönség előtt 

nem szükséges a Szentgyörgyi érdemeit és 
üvészi sikereit különösen is hangoztatni, 

ég ha azt mondjuk, hogy Szantgyörgyi e 

ó 25-én tartja a jutalomjátékát. 

- Gyilkossági merénylet. Hatházy 
erencz dohánygyári igazgató ellen megkisér- 

btt gyilkossági merénylet tettesét Mátyás 
Józsefet mindezideig nem sikerült kézreke- 

riteni. A rendőrség a legszélesebb körü in- 
zkedéseket vette foganatba a tettes megke- 

tésére. Tegnap és ma egész napon át lovas 

gyalogrendőrök kutattak ugy a város bel, 

int a kül területén a legszorgosabb figye- 
mmel, de mindeddig a legcsekélyebb nyom- 
sem találtak, mely a merénylő tartózko- 

lási helyére vezethetne. A határon lévő he- 

ek, erdők és vizek mind kutatás tárgyait 
tépezték, de eredmény nélkül. Illetékes kö- 

rökben az a vélemény, hogy a merénylő, a 
Ha dohánygyári alkalmazottak közül igen 

mek valamelyikénél van elrejtve. A rend- 
irségnek mindezek daczára van némi remé- 
Nye arra, hogy a merénylőt rövid idő alatt 
Mőkeriti. ; 

Hatházy Ferencz, a kolozsvári Do- 
lánygyár igazgatója, ki ellen csütörtökön este 
u ismert gyilkossági merénylet követtetett 

gen csekély lévén, ma már az ágyat is fel- 
lagyta. Az igazgató állapota iránt tegnap 

szerencsekivánataikat nagyobb bajtól való 
egmenekülése felett. 

- Polcz Rezső tüzoltó főparancsnokot 
áczióban részesitette névnapja alkalmával 

gnap d. e. az önkéntes tüzoltó e. parancs- 

ksága. Teljes diszben, testületileg jelentek 

eg a főparancsnok lakásán, hol Bartha 

rgely főp. h. tolmácsolta a tiszteletet, sze- 

tetet és ragaszkodást, melylyel főparancs- 
okuk iránt viseltetnek. 

kerül. Eddig a nemzeti szinházban nem 
hetett előadni az ismeretes Kossoth kuplé 
att, mely a darabban előfordul. A Mak- 

óczy által szervezett társaság ezzel a darab- 

hl kezdi meg nyári előadásait. A Próba 
lízasság előre láthatólag néhány telt házat 

bg csinálni. 
Kiüözgyülés. A kolozsvári tornavivó 
gylet rendes évi közgyülését a városház köz- 
ülési termében e hó 26-án vasárnap d. e. 
órakor tartja meg. 

-Lavw-Tennis. A tornavivó egylet nyári 
yakorló helyén Law Tennis pályát szándé- 
tozik berendezni egy társaság. Ez iránt a 
mozgalom meg is indult. 
- Meghivó. A kolozsvári korcsolyázó 

uylet folyó hó 19 én vasárnap d. e. 1/, 12 
írakor a vármegyeház nagy termében 'rend- 

vüli közgyülést tart, melyre az egylet t. 
gjai ezennel tisztelettel azon meg jegyzés 

llett hivatnak meg, hogy az alapszabályok 

. ik § értelmében, a megjelen tagok szá- 

mára való tekintet nélkül, fog a határozat 

egbozatni. Tárgy: a tóbérleti szerződés 

odozatainak megállapitása. Dr. Rohonczy 
jos titkár. 
- Meghivó. Az egyetemi-kör f. hó 21 

kedden d. u. 6. órakor saját helyiségében 
ndkivüli közgyülést tart melyre a tagokát 
sztelettel meghivjuk. Tárgy: Jegyzőkönyv 
telesitése, választmány jelentése az alapsza- 
lyok 38 §-ának megváltóztatása tárgyában, 

mditványok interpellácziók Kolozsvár 1896 
mril. 18-án Herczeg Béla elnök Reinbold 
Béla titkár. 
Honvédemlék keritése. A Kolozsvárt 
Mállitott honvédemléket magas kőoszlopok- 
lz erősitett vasrács keritéssel fogják körül 
nni. A bizottság e tárgyban holnap délelőtt 
II órakor a helyszinére ki fog szállani. A 
lnvédemléket a következő héten felirattal 
vellátják. 

okkal felettébb bizalmas viszonyban állott, 

ol ma már egészen jól érti magát. Sérülése 

ma is igen sokan tudakozódtak, s fejezték 

- Próba házasság. Kolozsvárt is szin- 

szerepben Inkey Gizella és Fenyő Ró- 

- A kolozsvári iparos egylet f. hó 7-re 
tervezett közgyülését, mivel a tagok kellő 
számában nem jelentek meg - holnap (va- 
sárnap) d. e. 11 órakor az egylet heliségé- 
ben - eltekintve a megjelent tagok számától, 
mulhatatlanul meg fog tartatni. E közgyü- 
lésre az egylet T. tagjait tisztelettel meghivja 
vájasztmányunk nevében: Balázs K. József 
egyleti titkár. 

- A nagysarlói ünnep. A 48/49. sza- 
badságharcz egyik legdicsőbb győzelmét arat- 
ták Nagy-Sarlónál. Nagy-Sarló és megyéjének 
egész nagy közönsége, holnap, vasárnap dél- 

után szokatlan ünnepségekkel és fénnyel fogja 
megünnepelni. Az ünnepély szónokául Bartha 

Miklós országgyülési képviselőt és publiczis- 

tát, az ,Ellenzék" főszerkesztőjét kérték fel. 

Bartha Miklós vasárnap délelőtt utazik kép- 

viselőkből álló nagyobb kiséretével Nagy-Sar- 

lóra, hol banderiummal és ünnepségekkel fo- 

gadják. Ezen ünnepségekre mareggel eluta- 

zott lapunk felelős szerkesztője, Magyary 

Mihály is, - s igy az ünnepélyről, Bartha 

szónoklatáról hétfői lapunkban bő tudósitást 

fogunk hozhatni. 
- Tanitóképesitő vizsgálatok. A dévai 

áll. tanitóképző intézetben o. f. iskolaév vé- 
gén az elemi népiskolai tanitóképesitő vizs- 
gálatok a következő sorrendben tartatnak 
meg; irásbeliek a f. évi május hó 11-14 
napjain, a szóbeliek és a Kántorképesités jun. 
hó 22-én következő napjain. A szabályszerü 
jelentkezések határideje a f. évi május hó 5. 
A vizsgálatra bocsátást kérő folyamodványok 
az intézet igazgatójához intézendők. 

- Doktorrá avatások. Ma délben avatott fel 
az egyetem tanácsa a rendes formák között 5 je- 
les fiatalembert, doktorokká. És pedig Kecskés 

Herman jogszigorlókat a jogtudományok és 

dr. Somló Bódog önkéntest s a jogtudományok 

tudorát pedig az államtudományok doktorává. 

Somló Bódog ezzel kétszeres doktorrá lett, 

doktor utriusgue juris, vagyis mindkét jog- 
tudományok tudora. 

- A menza-academica ügye a mille- 
nmnáris évben talán ujra kedvezőbbre fordul. 

Az egyetemi körből mozgalom indult ki oly 

irányban, hogy a menza ügyében ujabb és 
szélesebb körü mozgalom indittassék meg. Az 

ifjusági egyletek elnökei közösen a következő 
levelet intéztek a menza-bizottság jelenlegi 

elnökéhez, Szánthó Károlyhoz, egy ujabb 

mozgalom meginditása iránt: Tisztelt elnök 

ur! Alólirottak a kolozsvári tudomány egye- 

tem hallgatósága körében alakult egyletek 

elnökei, mint kik az egyetem ifjuságának 

közgyülésétől mandátumot kaptunk az egye- 

temi ifjuság milleniumi ünnepségeinek ren- 
dezésére, megállapitottuk már a programmot, 

a melyben az egyetemi ifjuság kegyeletét 

méltónak véljük megnyilatkoztatni. Ezek ün- 

nepségek a multnak szólanak. És mi oly képen 

véljük valóban méltóan ünnepelni az ezer- 

éves állami élet emlékét, ha a jövőnek is te- 

szünk valamit. Mit tehetünk mi hasznosab- 
bat, emlékezetesebbeket a jövőnek, mint ha 

mielőbb megteremtjük a menza-académiát 

olyan erős alapon, hogy létele egy perczre 

se lehessen kétséges soha? - Kérjük urasá- 

godat, a ki a menza ügyeinek előbbre vite- 
lét amugy is kötelességének vállalta, misze- 

rint az egyetemi ifjuság milleniunmi ünnep- 

ségeinek rendezésében támogasson minket az 

által, hogy inditson meg egy ujabb az egész 

országra kiható hatalmas mozgalmat a men- 

za-académica érdekében, hogy az ne csak a 
mult, nemes hagyományai előtt való tisztel- 

gés legyen, hanem biztató jele és jövendőjé- 
nek, humánitása, öntudata megnyilatkozása 

által. E felszólitást aláirták Herczegh Béla 
az egyetemi kör elnöke, Óvári Elemér a jó- 

gászsegélyző-egylet nevében, Konrádi Dániel 
az orvossegélyző-egylet elnöke, Krenner Mik- 
lós, a bölcsész-egylet és Fejér Lajos a gyógy- 
szerész-hallgatók segély-egylete nevében. - 

Reméljük, hogy e felszólitás hatása nem fog 
elmaradni. 

- Felolvasás. Holnap, vasárnap ápr 
19 én a kolozsvári Állatvédő Egyesület ja- 

vára, dr. Finály Henrik az egyetem jeles 

és nagytudományu tanára, az „Ember és 
Állat: ezimmel érdekes felolvasást fog tar- 

tani. A felolvasás d. e. 11 órakor a városház 

közgyülési termében lesz. Belépő dij egy ko- 

rona lesz. Felülfizetéseket az egyesület kö- 

szönettel fogad. Ajánljuk felolvasást, bár 

czélja s a felolvasó neve erre nem szorul 

puszta szokásból is a közönség meleg figyel- 
mébe. 

- Székely János hirlap iró a ki a 
nyolczvanas években a ,Miket ne olvassunk" 
czimü értékes füzetet irta, a magyar remek 
irók és költök ismeretetése müveik magya- 
rázása czéljából felolvasást és szavallatokat 
fog tartani az erdélyi részek néhány városá- 
ban. Közelebbről Tordára megy. Székely a 
mult években Kolozsvárt is tartott ily irányu 
szavalatokat a városi vigadó épületében már- 
cziusi és más ünnepélyeken nagy érdeklődés 
mellett. Ajánljuk a vidéki közönség figyel- 
mében a jeles felolvasót 

- Nagy bányaszerencsétlenség. A Dur- 
ham vidékén levő brockawelli bányában, mely 
a Starkor és Love newkastlei milliomos czég 

tulajdonát képezi, nagy szerencsétlenség tör- 

Gábort, Bacsóh Dezsőt, Liska Mihályt és Gál 

-
-
-
-
 

tént hétfőn este 10 óra tájban. A bánya egyik 
tárnája, melyben huszonegy munkás dolgozott, 
felrobbant. A munkások közül tizenhat ott 
veszett, a többieket összeroncsolt testtel sza- 
baditották ki a romok közül. 

- Hymen. Duka András kőhalmi m. 
kir. adótiszt közelebbről jegyezte el Dubinszky 
Emilia kisasszonyt, özv. Dubinszky Józsefné 
kedves leányát. - Nőül vette: Tomp József 
tekintélyes kőhalmi kereskedő Haager Mihály 
gazati ev. luth. lelkész leányát Johannát, lo- 
vag Sielbersnagel József kőhalmi kir. j.biró- 
sági hivatalnok Soós Elleonórát. Sok szeren- 
csét szivökhez! 

- Ötven éve császár. Auszriában na- 
gyobb mozgalom indult meg. hogy a király 
ötvenéves uralkodásának évfordulóját, a mely 

tudvalevőleg 1898 ban fog bekövetkezni, le- 
hetőleg nag, szabásua ünnepélylyel üljék meg 
Gróf Badeni osztrák miniszterelnök e tárgy- 

ban törvényjasaslatot is nyujtott be. A ja- 
vaslat arról szól, hogy minden alapitó oklevél 

és alapitvány, a melyet a jubilenm megörö- 
kitésére tesznek akár közoktatási, jótékony 
vagy humanitarius czélra, bélyegmentes legyen. 

- Az osztrák nők a szavazat- 
jogért. Bécsben, mint onnan táviratozzák, 

nagy női küldöttség járt gróf Badeni minis- 
terelnöknél. Memorandumot adtak át neki, a 

melyben arra kérik a kormányt, hogy a vá- 

lasztói jogot terjesszék ki a nőkre is. A mi- 

niszterelnök igen barátságosan fogadta a kül- 

döttséget s kijelentette, hogy kérésök nem 
lepte meg, különösen most, a mikor a válasz- 

tási reformról beszél mindenki. Biztositotta a 

hölgyeket, hogy a memorandumot alaposan 

áttanulmányozza és abban kifejezett kivánsá- 
gukatlha csak lehet, tekintetbe fogja venni. 

- A párbaj ellen. Berlinból távirják la- 
punknak a N. Fr. Pr." utján: A birodalmi 

gyülés pártjai között jelenleg tárgyalások 

folynak az együttes eljárás tárgyában a pár- 

baj ellen. De még állapodtak meg, hogy in- 

terpelláczió vagy határozati javaslat utján 

hozzák a birodalmi gyülés elé. De minden 

esetre tulnyomó a nézet, hogy a Kotze esetre 

alkalmával felzaklatott közvéleményuek elég- 

tételt szerezzennek és a kormány nyomaté- 

kosan felhivják, hogy a párbajokat minden 

eszközzel, törvénykezési uton ugy mint fegyelmi 

utón üldözzék. 
- Sikkasztó lovag. A postasik- 

kasztó Zalevszky lovagot - mint leányke- 
reskedőbt - a bécsi rendőrség csütörtökön 
este letaróztatta. 

A nevezett lovag ur ugyanas a Za- 
levszhy Filemon, a ki 1887-ben Bécsben pos- 
tatiszt volt és mint ilyen 151.000 frtot el- 
sikkasztott és azután Amerikába szökött. Ott 
mint közönséges tolvajt letartóztatták és visz- 
szahozták Bécsbe, a hol a törvényszék sik- 
kasztás miatt hat évi fegyházra itélte. 

Zalevszky lovag azonban nem javult. A 
bécsi rendőrségnél ugyanis alapos gyanu 
merült fel aziránt, hogy Zalevszky azóta is- 
mét a bün utjára tévedt. Délororoszországban 
Odeszban leánykereskedést üzött és az ehhez 
szükséges portékát Bécsből szállitotta, miért 
is a Landstrasse egyik szállodájában letartóz- 
tatták. 

A rendőrséget a lovag bünös szereplé- 
sére egy rászedett leány tette figyelmessé, a 
kit Odesszába szerződtetett. A leány állitásait 
még három másik leány is megerősitette és 
ez elég alapot szolgáltatott a rendőrségnek, 
hogy Zalevszeyt elfogassa. Az elővizsgálat 
után Zalevszkyt átadták a törvényszéknek, 
mely azonnal vallatóra fogta. 

Az első kihallgatásnál azt vallotta, hogy 
ő odesszai szállodatulajdonos és a leányokat 
szállodai szolgálatra szerződtette. Később az- 
tán beismerte az igazat, hogy a leányokat 
csakugyan bünös szándékkal akarta Odesz- 
szába vinni. 

Zalevszkit a kihallgatásnál megmotoz- 
ták és zsebeiben 1200 rubelt, valamint kis 
sebb mennyiségü osztrák pént találtak. 

- A zónatarifa Oroszország- 
ban. Az a nagyszabásu ujitás, a melyet a 
magyar államvasut először honositott meg a 
személyszállitásban, tudvalevőleg követésre ta- 
lált Európa legtöbb államában. Most Orosz- 
ország is követi a példát. Mint Pétervárról 
jelentik, az orosz kormány bizottságot küldött 
ki a végből, hogy a zonatarifának az eu- 
rópai orosz vasutakon való behozatalát olőké- 
szitse. . 

Honthy háza. 
Eredeti szinmű 3 felvonásban. Irta: Herczeg 

Ferencz. 

A népszerü iró: Herczeg Ferencz szin- 
müve került szinre tegnap este közepes ér- 

deklődés mellett. Herczeg Ferencz e darab- 

ját nem előzte meg valami nagy hirnév s a 
közönség előre sejtette, hogy Herczegnek egy 

gyöngén sikerült irodalmi alkotásával talál 
kozik Már az első felvonás, a mely tulaj- 

donképen sokat igér, hidegen hagyta a kö- 

zönséget. Ez különben nem annyira a szerző, 

mint az előadás hibája. Egy jó előadás a 

rossz darabot is megjavitja, egy gyönge elő- 

adás a jó darabot is kétes értéküvé teszi. 

Nos hát itt legalább is egy jól megirt fel- 
vonás mosódott el, az előadás gyöngesége 
miatt. 

A más két felvonmásban, a mint látszik 

nagy hatásra számit a szerző. Meséjének szö- 
vése, alakjainak jelleme azok a csodálatosan 

reális emberek visszataszitó erkölcseikkel, ma- 
gaviseletükkel, hitványságukkal és a vagyon- 
hajhászat utálatos szenvedélyével, mind azt 
mutatják, hogy Herczeg valami rendkivülit 
akart és a rendkivüli keresésével, elveszitette 
az örök embereit. A helyett, hogy természe- 
tes emberi szeretetet, gyülöletet, küzdést, csa- 
lódást, stb. láttunk volna, - szerző nagy 
részben raffinált jellemeket, sülyedt erkölcsü 
egyéneket, vagy ezeknek a körében vergődő 
áldozatokat mutat be. Kivételt képeznek Ne- 
mere Pál és a fia Sándor. Ez a két ur és a 
püspök legsikerültebb alakjai a darabnak. 

A többiben sok az ellenszenves vonás, 

sőt maga Honthy Ida is, a kinek főszerepet 
juttat a szerző, a második felvonás végén ! 
érthetetlenné válik, olyan erőltetett indokolás- 
sal csap át a Nemere Sándor iránt érzett 
szerelemből a gyülöletbe. 

A meséje röviden a következő: 
Honthy megyés püspök igen gazdag 

ember. Nagy vagyonát Nemere Pál uradalmi 
kormányzó. a püspök feltétlen bizalmasa ke- 
zeli Nemerének fia Sándor püspöki ügyész, 
a kiből amolyan minta embert igyekezett 
Herczegh faragni, - az uradalom jogügyeit 
vezeti. Gazdag ember és becsületes, mellé 
okos szerfelett. 

Volt a püspöknek egy testvére: Honthy 
Attilia a ki meghalt s a kinek özvegye je- 
lenleg br. Sas Miklósné. A báró meglehető- 

sen léha, eszem-iszom fráter valamint a mel- 
lettük lézengő br. Sas Iván rokonok sem 
sokkal különb. Br. Sas Miklósnénak van egy 
leánya: Ida, a ki Honthy Attilával való há- 
zassága idejében született, de a kiről a püs- 
pök és az öreg Nemere tudják, hogy nem 
Houthy Attila gyermeke, hanem a Sas báróé, 
a kivel Honthy Attiláné a férjét megcsalta, 
s a ki emiatti bánatában agyonlőtte magát. 

Sas Miklósné nem sejti, hogy Honthy 
Attila hátrahagyott naplójában megir ta fele- 

sége hütlenségét és azt is, hogy a leány nem 

övé s hogy ez a napló a püspök kezei közzé 
jutott. Igy hát egész nyugodtan járul a püs- 

pök elé azzal a kéréssel, hogy Idát a hugát 

férjhezmenetele alkalmából segélyezze. Idát 

tudniillik a szegény báróék a gazdag Nemere 
Sándorhoz akarják adni. Nemere őszintén 

szereti a leányt, a báróék pedig vagyonra 
spekulálnak. 

A püspök az özvegynek kijelenti, hogy 

összes vagyonát az árváknak szánta és ke- 

reken megtagad minden segélyt. 

A nmásodik felvonásban Ida Nemerével 
az oltár elé készül lépni, mikor egyszerre hi- 

rül hozzák, hogy a püspök meghalt. Az es- 

küvőt el kell halasztani. Nemere elsiet, s mi- 
után a báróék ugy tudják, hogy a püspök 

végrendelet nélkül halt el, és igy Ida gazdag 
örökséghez jut, hirtelen elhatározzák, hogy 

Idát nem adják Nemerének, a kinek midőn 

visszatér tudtára is adják szándékukat. A bá- 

róné éles sértegetésekre vetsemedik, mire Ne- 

mere Sándor dühbe jön és kimondja, hogy 
egy olyan asszonynak nincs joga az ő sze- 

mélyét kissebbiteni. Ida hallja a mint Nemere 
anyjának arczába dobja gyalázatát s akkor ő 
is ellene fordul. 

- Nem szeretem, soha se is szerettem 
kiáltja és olyan mint egy furia. 

Ez a leány csak az elébb mondá, hogy 
Sas lván, ha egy nőt vezet a karján és azt 

megsértik meg is tudja védeni; de ha Ne- 
mere vezet valakit, azt meg se merik bán- 
tani. 

És most ezt a bátor, komoly, tekinté- 
lyes embert egyszerre megrohanják. Ez az 

okos ember a báróné szennyes multját tárja 

fel a leánya előtt és a leány megundorodik 
a férfitől, a kit szeretett. 

A harmadik felvonásban ismét kinos 
jelenet fordul elő. Nemeri felfedezi a báró- 
nak, hogy Ida nem Honthy leánya; a mit 

a naplóval bizonyit s igy természetesen nem 
is örököl ha ez kisül. A naplónak ára van : 
Ida keze. Erre Sas báró változtat a dolgon 
Honthy Idának bizonyitgatni kezdi, hogy 
tulajdonképen ő az apja és nem Honthy. 
Bizonyságul óda adja a naplót, melyből a 
leány meggyőződik anyja gyalázatáról, az ő 
nagy csalódásáról s az egész világ melyben 
felnőtt egyszerre összeomiik előtte. 

Hát ez bizony izetlen családi jelenet, 

mely alatt az ember rosszul érzi magát. 

És ebből az örvenyből a leány ugy 

akart menekülni, hogy Sas Iván bárónak 

nyujtja kezét, de már most, nem mint a 

Honthy püspök örököse, hanem mint a sze- 

gény, Sas báró leánya. - Hanem ekkor 

Iván megretirál, hogy annál nagyobb le- 

gyen a meggyötrött leány csalódása. Az- 

tán az is kisül, hogy a püspöknek van vég- 
rendelete ésgmindenét az árváknak hagyta. 

Végre is Nemere Sándor győzedelmeskedik 
és Idát kiragadja környezetéből, hogy egy 
boldogabb életet kezdjenek. 

A darabban Szerémi Zoltáu (püspök) 
Szentgyörgyi (Nemere Pál), Goth (Nemere 
Sándor,) E. Kovács Gyula (Sas Miklós), Péchy 

(Sas Iván), II. Medgyaszai Evelin (Etelka) 
Pintérué (Ida), játsztak kisebb és nagyobb 
sikerrel. A közönség a második felvonás vé- 
gén gyöngén tapsolt, általában pedig tartóz- 
kodva fogadta a darabot, a mely nálunk a 
mai előadással csendesen meg is bukott 

(t. p.) 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, ápril, 18. 

A képviselőház mai ülésén foly- 
tatták a pénzügyi tárcza költségveté- 
sének tárgyalását. A részletes vitában 
részt vettek: Szacsvay Sándor, Sima 
Ferencz, Ugron Gábor Meskó Antal, 
Olay Lajos, Pap Elek, Lukács miniszter. 

Hétfőn folytatják a vitát. 
A Ház keddi ülésének naprend- 

jére az ezredévi törvényjavaslat van 
kitüzve tárgyalásra. 

A mai gyülésnek 2 óra után volt 
vége. 

Szocziálisták jelőltje. 
Szeged, ápril. 18. 

Babó Emil volt képviselő helyére 
a Szeged II. (tanyai) választó kerültbe 
a szocziálisták is állitanak jelöltet. 

Ungvár milleniuma. 
Ungvár, ápril. 18. 

Az Ungmegye közigazgatási bi- 
zottsága tegnap tartott előkészitő bi- 
zottsági ülésén a millenáris diszgyülés 
idejét május hó 18-ára tették. A gyü- 
lésen gr. Török József főispán fog el- 
nökölni. Firczák Gyula munkácsi gő- 
rög katholikus püspököt kérték fel 
diszszónoknak, a ki ennek a felszóli- 
tásnak készséggel tesz eleget. Ugyan 
e napon lesznek a többi ünnepségek 
is, az iskolák ünnepélyei s a város ki- 
világitása. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Gondolkodni is alig vagyunk képesek 
ama lesujtó csapás miatt, mely bennünket 
egyetlen fiacskánk, a három éves Laczika ha. 
lála által ért. Mérhetlen fájdalmunk kőzepette 
ismerőseink, jóakaróink, barátaink részéről 
a meleg és igaz részvét különböző alakban 
való nyilvánulását tapasztalhattuk. E részvé- 
tért fájdalommal eltelt szivünkből mondunk 
köszönetet. 

Óvja meg az ég mindnyájukat a fáj- 
dalomtól, a mely a mi lelkeinket oly végte- 
lenül lesujtotta ! 

Kolozsvárt, 1896. ápril. 18. 

Tamási István 

Tamási Istvánné. 

MÚFOGA 
inylemezek nélkül is rágásra teljesen alkal- 

masak, 

műüvésziesen betétetnek 

FEKETE ANTA 
fogűtermében, 

Jókai-utcza 3. szám, I. emelet. 

JESZENSZKY FERENCZ 
DIVATÁRÚHÁZA, 

Főüzlet: főtér 7. Fiók-üzlet: főtér 4. 

Bevásárlási utamból haza érkezvén és 
óriási mennyiségü áruczikkek vétele által oly 
olcsó árakban vagyok képes azokat el- 

árusitani, hogy a n. é. vevőközönség 

meglepetésére bizton számithatok. 
Teljes tisztelettel : 

Jeszenszky Ferenecz. (4-4) 

MEZŐGAZDASAGI BANK ÉS TAKAREK- 
PEÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Kolozsvár, Jókai-u. 3. sz., (I. em.) 

Elfogad betéteket 59/,-ra, naptól napig 
való kamatozás mellett, s a tőkekamat-adót 
az intézet sajátjából fizeti. 

Leszámitol váltókat előnyös kamatlábbal. 
Kölcsönöket nyujt bekebelezés mellett 50 

frttól kezdve. 
Törlesztési kölcsönöket kedvező feltéte- 

lek mellett s rövid idő alatt lebonyolit. 
Az összes bank- és takarékpénztári üzlet- 

ágakra vonatkozó szives felvilágositással szolgál: 

az igazgatóság. 

D Hivatalos óra: d. e. 9-1/,1 óráig. e 
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Kolozavárt, 18000 Ap ils 18. 
aavantatt akiltos] 

Első Erdővidéki : 
Székely Hengerturó-gyár Baróthon. : 

A Székely-tórónak gyártása Erdélyben nagyon elterjedt és a 

legtöbb üzletben Imeze-féle Baróthi-túró gyanánt jön forga- 

lomba. Nagy kötelességet vélek teljesiteni, midőn a n. é. közönség 

figyelmét erre felhivom és egyszersmind tudatom, hogy 

e, gy 1 

kitünő hirneves Székely-turóm 
Kolozsvárt csakis a következő kereskedőknél árusittatik, u m: é 

Kónya Sándor, Hirschfeld Sándor, Somlyai László, lenei 
Lajos, Moldován lózsef, Faltin Géza és Balázs Endre ke- 

reskedő uraknál. 

Kitünő tisztelettel : 

CZE 

0
 

296. (5-5) 

rizbai-utcza 14 szám alatt 

eladó vagy kiadó 

mely áll: 

4 szoba, konyha, éléskamara, istálló, szekér- 

szin, disznó-ól és vizvezeték az udvaron. 

mpe- Értekezhetni: Eperjes-utcza 4. szám alatt. Rd 
299. (3-8) 
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Déli jég- és viszontbizt. társaság « 
Magyarországi osztálya 

Budapest, Váczi-utcza 9. szám, az „Adriai" 

biztositó-társulat házában. 

Báró Podmaniczky Frigyes, intéző. 

Teljesen befizetett alaptőke.. 3.000,000.- korona. 

Tartalékok. . ..... 1405,08288 , 
Ezen a es. és kir. szab. „Adriai biztositó-társulat" védnöksége 

alatt megalakult társaság biztosit különféle terményeket jégkár el- 

len a legkedvezőbb feltételek és a legjutányosabb dijak mellett. 

Biztositási ajánlatokat elfogadnak és felvilágositásokat kész- * 

ségesen adnak az „Adriai biztositó társulat összes vezér-, fő- és Ú 
kerületi ügynökei. 

310..1-3) 
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Kolozsvári vezérügynökség. 

et 

Győö géknek és betegeknek, 8 
kik gyomor-, tüdőbajban szenvednek, vérszegénységben, sápkórban, 

meghűlésben, köhögésben és rekedtségben szenvednek, nagyon ajánlható 

EIoff Tános 
maláta-kivonatból készült egészségi söre. Á 

x 
ALMISSA, 1895. augusztus 7. 

Több sörfaj kipróbálása után azon meggyőződésre jutottuuk, hogy 

a Hoff János-féle maláta-kivonati egészségi sör sokkal hasznosabb a gyön- 

géknek és betegeknek, mint valamenyi egyéb gyártmány. Felkérjük te- * 

hát, hogy 20 palaczk maláta-sört és 1 egy kilo maláta egészségi-csoko- ( 

ládét küldjön utánvét mellett. Igyekezni fogunk Dalmiczia minden he- 

lyiségeiben levő betegeknek az ön maláta-készitményeit ajánlani. 

Fratelli Speraz, birtokosok és kereskedők. 

KIS-TAPOLCSÁNY, 1895. május 15. 
Legyen szives nekem egy küldeményt szállitani az ön kitünő ma- 

láta egészségi-söréből és 8 csomag maláta-czukorkákat is. Már hozattam 

ezekből és az ön maláta-gyártmányai részemről csaknem nélkölözhetetlenek. 

136. (4-6) Weiss Márkus. 
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Az első és egyedül valódi 

Hoff János-féle mell-maláta-czukorkák. * 
; Egyedül és utólérhetlen köhögés, rekedtség, meghülés és a légzési 

szervek bántalmai ellen. 

me Kolozsvártt kapható: Segesváry és Társai, Bogdán, Gergely, 
/ 

Pap Ernő urak üzletében és minden gyógyszertárban. " 

xx X
 

xxxxx 

Mily elkerülhetlenül szükséges a szöllők permetezése, 
az elmult évadban bizonyult be, midón csakis a permetezett szöllók nem 

mentek tönkre. 

FEnnek elérhetésére legjobbnak bizonyult Mayfartha Ph. és társa 
szabadalmazott = 

önműködő SZPHONIA 
szöüöllővessző és növénypermetezője, 
mely az oldatot szivattyuzás nélkül önmü- 

ködőem a növényekre permetezi. 

Ezen permetezőkből már solk ezer van használatban 

és számos dicsérő bizonyitvány mutatja 

kitünő voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben. 

Ábra és leirás 
4 z 

m ésli. MAYFARTH PIl. és társánál 
mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi Gyár borsajtók és gyümölcs- 

értékesitési gépek részére, 

Bécs, II/I., Taborstrasse 76. sz. 

pd Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. - Képviselők 

és ismételadók kivánatosak. 301 890. (9 -12) 
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............................................ 

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy a legnagyobb 
szaktekintélyek által is kitünőnek elismert gyártmányainknak az 
erdélyi részekre 

De- Kolozsvártt, Főtér 7. sz. alatt, = 
a kolozsvári takarékpénztár és hitelbank épületében elárusitó he- 

lyiséget nyitottunk, melynek vezérképviseletét 

Grósz Erigyes urra biztuk. 
Vezérképviselőnk azon lesz, hogy a legreálisabb eljárással a 

n. é. közönség bizalmát, melyet gyártmányaink ez ideig is élvez- 
tek, feltétlenül kinyerje. 

A z erdélyi részek hazafas közönségét tisztelettel kérjük, hogy 
kizárólagosan honi gyártmányainkat becses pártfogásába véve, bi- 
zalmával bennünket jóakaratulag támogatni kegyeskedjék. 

Kiváló tisztelettel : 

az első magyar varrógép- és kerékpár-gyár rész- 

vénytársaság vezérképviselősége, 
Dek" Kolozsvárt, főtér 7. sz. (Takarékpénztári épület.) l 

188. (10-x) 

Az első magy. varrógép és kerékpár-gyár részvénytársaság. 

SZENT:LASZLÓ (Püspök) GYÓGYFÜRDŐ. 
Nagyvárad mellett. 

Vasut, távirda, telephon, posta-állomás helyben. 

Hazánk legrégibb gyógyhelye, természetes, meleg 24-83 R' kéne: 
hévforrásokkal, ártézi kuttal, ezen források fölé vannak épitve az impozáns 

berendezésü úri és női tükör-fürdők, kabin és mór földes fürdők, a gyógy- 
eszközökkel dúsan felszerelt gyógypihenő termek. 

Fürdőzésre javalva van rheumatikus bántalmaknál, izületi loboknál, 
méh-, has- és mellüreg savós izzadmányainál. Vese, epevezeték és hólyag- 

bántalmaknál, hüdések és idegbajoknál. 
Mórfürdők használata kitünő sápkór, vérszegénységnél, a női ivarszer- 

vek különféle bántalmainál. 
Ivógyógymódnál calciumsulfid sók gazdag tartalmánál fogva kitünő 

hatásu görvély és angol kórnál, légzőszervek és gyomor hurutjainál. 
Szórakozásul vannak gyönyörü erdei sétányok, gyógyterem, zongora, 

teke-asztal, tekepálya, olvasó terem, fővárosi és vidéki lapok, gyakori esté- 
lyek, tánczvigalmak, társas kirándulások a fürdő regényes hegyvidékére, na- 

ponta háromszor térzene. 
Evad: május 1-től szeptember 31-ig. Főévad juuius 1-től augusztus 

831-ig. Első és utó évadban 3090/, ármérséklet. , 
Restaurácziót Kovács László budapesti hirneves főszakács vezeti. Et- 

kezés á la carte, á la couvert. 
Olcsó és jó élelmezés, kényelmes lakás, napi ár 60 krtól 8 fitig. 

Orvos; Dr. FILKOR LAJOS. 
Bővebb utasitással szolgál a fürdő-kezelőség. 

, 

t 

csere zavarainál járó bántalmaknál, melyekben a Seltersi és Cuhatscho- 

vwitzi vizek szoktak használtatni, jó sikerrel alkalmaztam. 

és a szénsav adja. Ezek mellett az alkatrészek mellett a többiek ugy- 

szólván eltörpülnek. Uralkodó alkotó részeinek mennyisége és aránya 

a vizet a legkiválóbb lugos, sós savanyuvizek sorába helyezi. A viz 

210. (10-20) 

í le érá 

ae 

Kizárólagos főraktár 

Alulirott a Sztojkai ásványvizet mindazon hurutos és az anyag- 

Dr. PURJESZ ZSIGMOND, 
egyet. tanár. 

A Sztojkai-viznek a charakterét a natrium-bicarbonát, konyhasó 

konyhasó és natrium-bicarbonát tartalmának szerencsés arányu a Sztojkai 
vizet egyenlő értéküvé teszi a világhirü Emei, gleichenbergi, seltersi és 
cuhatschowitzi vizekkel. 

Budapest, 1895. április 21. Dr. HANKÓ VILMOS, 
a budapesti II. ker. áll. főreáliskola 
chemiai tanára, a magyar tud. aka- 

demi tagja. 

Borral vegyitve kellemes üditő i 

Y A SÁ NDOR fő- és fióküzleteiben, 
hk á Kolozsvár, főtér. 
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Van szerencsém ezennel a n. é. közönség be- 
cses figyelmét tisztelettel felkérni a 

házi csatornák bevezetésére 
legalkalmasabb, saját gyártmányu Zisseler-rendszerü szab. sodrony be- 

tétes, karmantyus Czement-csöveimre, melyek ugy csin, mint tartós- 

ság tekintetében a közönséges Beton-csöveket jóval fölülmulják; azonban 

azokat csakugyan oly árba számitom, mint a közönséges Beton-csöveket. 

minden más gyártmány felett az, hogy ép ugy, mint a vascsövek, ezek 

is el vannak látva karmantyuval, a mely nélkül az összeillesztés nem 

zár biztosan. - Ezenkivül a sodronybetétes csövek kavicsmentesek és 

tiszta Portland-Cementből készülnek és igy teljesen vizhatlanok; e mel- 
lett rendkivül tartósak és hordképesek, ugy, hogy ezen különös előnyei 

miatt kiváló sikert értem már el ezen csövek közúti átereszekként való 

Különös előnye az általam előállitott sodronybetétes esőveknek 

alkalmazásánál is. 
A házi csatornák folyóméter árban számittatnak és a főcsatornába való bekötésért külön dij nem fizetendő. 
Mindenkit szivesen látok telepemen, a ki e csövek szakértő készi- 

tése iránt érdeklődik, hogy ugy dús készletem, valamint árúim kitünő 

minőségéről személyesen meggyőződhessék. 

Egyuttal tisztelettel ajánlom szab. hornyolt Cement fedél-cse- 

repeimet, mint legkitünőbb fedő-anyagot, sajtolt és szinezett mozaik 
és Cement-lapjaimat, ugyszintén mindennemü aszfalt és Cement-árut, 
portland- és román Cementet, kocsirakományokban, zsák vagy hordónként. 

Teljes tisztelettel : 

. 

a 

HIRDETMENY. 
Alólirott szálloda kezelősége az utazó közönség becses tudomására 

hozza, hogy Kolozsvártt a 

Biasini-féle szállodában * 
a mai kor igényeinek megfelelő 50 kényelmes szoba áll a t. cz. 

utazó közönség rendelkezésére. 

A szobák között több előszobával van ellátva, a melyek különö- 
sen alkalmasok azon utazók részére, kik cselédekkel utaznak. 

Az árak igen mérsékeltek: Egy szoba egy ágygyal 24 órára 60 
krtól 2 frtig, külön ágy 40 kr. Nappali szobák árai 40 krtól 1-20 krig. 

Hónapos szobák is bérelhetők 10 frttól 25 frtig. Kettős szobák 
30 frttól 40 frtig egy hóra, melyek fél hóra is kiadatnak. 
1 Istálló is van a t. cz. közönség lovai részére. Azon vendég, ki 
saját lovaival utazik és szobát bérel, lovaiért istálló-pénzt nem firet, 
csupán a lovak részére kiszolgált élelmi czikkek árai szedetik be. Min- 
den más esetben darabonként szállásbér fejében 10 kr. fizetendő. 

Telephon a szállodába be van vezetve. 
A szállodából a vasuthoz és vissza minden vonat elindulása és 

érkezésekor kényelmes omnpibus közlekedik. Viteldij czimén személyen- 
ként 20 kr. fizetendő; podgyászért darabonként 10 Kr. szedetik be. 

; A szállodában levő vendéglősnél ezentul üvegekbe lehuzva és le- 
pecsételve, avagy kimérve is, az erdélyi ev. ref. püspökség bocsárdi 
pinczéjéből való tisztán kezelt kitünő borok is kaphatók, a következő 
árak mellett: 

finom asztali bor literes üvegben, üveg nélkül 50 kr. 
" Kövér szőlő " " 75 

.. " Sauvignon " " " 80 

Üvegek 10 krba számittatnak és ez n árban vi szavétetnek. 
A borok házhoz is szállittatnak. 
Tekintettel a szálloda fekvésére és arra, hogy a közforgalom a 

pihenni akaró utazók kényelmét egyáltalán nem zavarja, alólirt keze- 
lőség a szállodát annyival inkább a t. utazó közönség becses figyelmébe 
és pártfogásába ajánlja, mivel ugy a rend, csendesség és tisztaságra, 

mint a pontos kiszolgálásra a legnagyobb gond fordittatik, - nem 
történhetik meg, hogy a t. utazók elégedetlenül távozzanak el, mert 
minden egyes kihágási esetben a személyzet szigoruan büntettetik. 

Becses pártfogását kéri a 

Kolozsvártt, 1896. ápril hó 7. „Biasini-szálloda' 
287. (3-8) kezelősége. 

pe- Ugyanott egy szép pincze kiadó. 

Maam laon] 

a; Gyári árban árusittatnak: 
nmnőigallérokCápek, női blousok, 
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fiu- és leány rubák, 
napernyők, női diszitett és diszitetlengkalapok, vi- 

rágok, szalagok, női ruha-kelmék, diszek, 

y férfi- és női fehérnemüek, 
nyakkendők, Fesztyük, harisnyák stb. 
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LányiBenémél. 
Kolozsvártt, belhid-utcza I, fsarok-üzlet. 

a34. (7-10) 
kl m 
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férfi- és fiú-kalapot, fehérnmemüt és nyak- 
kendőt vásárolni, az keresse föl a : 

: 

a 
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KORONA-BAZÁRT 
Belmagyar-utcza 3. sz. alatt. 

Dús választék: 

útazó bőrönd, sétapálczák, esőernyők, kézi kosarak és 
diszmű-árúkban. 

GYEREK-KOCSIK és JÁTÉK-ÁRÚK 
rendkivül olcsó árban! 251. (4 4) 

Iva- Egy paár férfi bőr betétes czipő 2 frt 90 kr. e 

POSZLER 

*)) 

pIVAT-ÁRuUmÁzA, 
Kolozsvárt, belhid-utcza Hungária" alatt. 

20 kr. : I frt 40 kr. 
egy méter jó szónyeg. egy drb. vasnyelü napernyő. 

50 kr. 1 frt 70 kr. egy drb. fél- 
egy méter manilla szőnyeg. selyem vasnyelü napernyő. 

2 frt 50 kr. egy nagy 3 m. 2 frt 50 kr. egy drb. biezta 
hosszu, 2 m. széles szőnyeg. selyem eső- és napernyő. 

28 frt egy nagy 3 m. hosszu 3 frt 
és 2 m. széles nyirott szőnyeg. egy pár női füzős sárga caipő. 

sBfrt 60 kr. 3 rt 60 kr. 
egy 2 személyes Oasmir paplan. egy pár füzős barna uri csipő. 

4 frt 50 Er. 1 frt 40 kr. egy pár 3. u) 
egy tengerifű mátrácz. szerkezetü gombos női bőrkesztyü 

7 frt 50 kr. 1 frt 60 kr. 
egy afrik mátrácz egy ablakra való tunisz-függöny 

16 Er. 3 frt 40 kr. 
egy méter csipke függöny. egy készlet 2 ágy és 1 asztalteritő. 

35 kr. 1 frt 60 kr. 
eegy méter csipke-függöny szines. 12 darab len-rsebkendő. 

242. (87-100) 

a l laosere 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám alatt. 


